

建构新时代背景下中国特色区域国别学自主知识体系

郑继永

习近平总书记指出,“加快构建中国特色哲学社会科学,归根结底是建构中国自主的知识体系”,为区域国别学自主知识体系建设指明了方向。区域国别学作为中国特色哲学社会科学的重要组成部分,其知识体系构建既是回应百年变局中“中国如何认识世界、世界如何理解中国”的时代命题,也是服务中国式现代化与人类命运共同体建设的必然要求。

区域国别学是以服务国家对外合作战略为目标的新兴学科、交叉学科,立足中国实践、突破西方范式、融合交叉学科,通过理论根基、学科架构、学术创新、话语传播、实践支撑的多维协同、有机统一,共同构成中国特色区域国别学自主知识体系架构,形成守正创新、交叉融合、知行合一的理论逻辑与实践路径。

一 理论根基:

马克思主义指导下的立场与方法自觉

理论根基是区域国别学自主知识体系的灵魂,决定学科的价值立场与方法论导向。经过多年探索,我国区域国别学已形成以马克思主义为指导、以国家战略需求为导向的理论基础,但在百年变局与西方理论渗透的双重背景下,仍须深化方法论自觉,破解理论建构的现实难题。

(一) 马克思主义方法论与问题意识的深度结合

历史唯物主义与辩证唯物主义是区域国别研究的根本遵循。立足社会存在决定社会意识原理,形成田野调查、数据核验、历史梳理的链路研究范式,如研究非洲国家发展道路,优先考察殖民遗留的单一商品经济结构、部族治理模式,而非套用西方所谓“民主转型”标准;运用矛盾分析法把握全球治理制度供给不足与治理需求不断增长的主要矛盾,为改革提供理论依据;依托马克思世界历史理论,突破国别中心主义,如上合组织命运共同体研究,通过分析成员国基础设施联通与要素流动等当代实践,反对将区域或国家抽象为符号化存在。

国家战略与地方实践的双向互动构成问题意识生成路径。国家层面,围绕“一带一路”、人类命运共同体、四大全球倡议等提炼政治风险评估、法律差异分析等议题;地方层面,沿边省份聚焦跨境合作,综合性院校注重比较区域与理论拓展,外语类院校深耕特定语言区研究。2025年上合组织天津峰会更形成“一线历练”机制,通过会议翻译、志愿服务实现问题意识从理论到实践的闭环,既具有宏观视野,又扎根微观实践。

(二) 理论建构的机遇与挑战

百年变局为理论创新提供丰富素材。全球治理变革、发展中国家崛起需原创理论解释,如我国与发展中国家的技术共享、产业链互补等非依附性发展实践为突破西方现代化理论提供案例;人类命运共同体与非洲“乌班图(我们是故我在)”精神、东南亚“协商民主”的共通性研究,提供了破解“文明冲突论”的钥匙。

当前研究仍存在三重短板:一是西方理论路径依赖未破除,“中心一边缘”“文明冲突”等范式仍有影响;二是问题意识碎片化,部分研究陷入伪问题陷阱,如忽视历史语境的静态比较;三是马克思主义方法论本土化应用不足,对对象区域的把握表面化,缺乏微观田野支撑。

(三) 构建自主理论范式的路径

强化马克思主义方法论的问题导向,建立对象国数据库,整合殖民史、经济结构等数据,为矛盾分析提供实证支撑;推动问题意识多层次贯通,在上合组织、“一带一路”框架下,细化地方议题,通过田野调查、政策模拟和效果评估,将微观问题升维为区域规律;构建“批判→超越→创新”机制,针对西方现代化理论资本扩张逻辑提炼“技术赋能的南南合作”理论,基于“共商共建共享”升维“平等合作理论”,打破西方理论垄断。

二 学科架构:

交叉融合视域下的体系化建设

学科架构是区域国别学自主知识体系的骨架,决定学科的人才培养质量与科研创新能力。须以体系化、协同化为目标,推动当前共性框架与特色布局的学科体系向纵深发展,破解跨学科壁垒,资源整合不足等问题。

(一) 共性框架与特色布局协同推进

国务院学位委员会明确的六大研究方向已落地,各高校形成差异化路径。综合性高校侧重比较区域研究,外语类院校依托语言优势深耕区域研究,沿边高校凭借地缘优势聚焦国别合作研究,共性与个性的错落布局既保证研究规范,又避免学科的同质化无序竞争。



三 学术创新:

突破西方范式的理论与方法革新

学术创新是区域国别学自主知识体系的核心动力,决定学科的国际话语权与影响力。我国已在理论建构、方法融合上取得初步突破,但原创性理论不足、技术赋能深度有限等问题仍较突出,须以批判超越、实践升维、技术融合为主线,推动学术创新向纵深发展。

(一) 理论建构从批判超越到经验升维

对西方理论的批判性超越成效显著。西方区域国别研究长期受“中心一边缘”“文明冲突”等理论支配,本质是服务西方霸权。针对“中心一边缘”理论,提出“技术赋能的南南合作”框架,通过技术共享与产业链互补实现非依附性发展,如向非洲转移光伏技术、与东南亚共建纺织产业集群,打破西方现代化理论资本扩张逻辑的普世化局限;针对“文明冲突论”,通过人类命运共同体与不同文明共通价值的研究,提供多元文明共处新方案。

对中国实践的理论升维成果丰硕。将精准扶贫本土化实践、“一带一路”、共商共建共享原则、次区域合作民生导向项目升维为“普遍解释力理论”,“共商共建共享”提炼为“平等合作理论”“小而美”民生项目升维为“民心相通理论”;基于多年田野调查提出的“多元现代性理论”已被国际学界引用和认可,突破“现代化=西方化”的单一叙事,成为“实践经验→理论抽象→学术创新”的典范。

技术赋能与多学科方法融合体系初步形成。技术应用覆盖研究全流程,大数据分析区域经济关联、AI建模预测区域安全风险、遥感技术监测资源分布等大大提升了研究科学性与预见性。多学科协同案例丰富,如中东问题研究融合宗教史与能源政治学,拉美左翼思潮分析结合社会运动理论与语言人类学,形成时空贯通、向度交错的解释框架,破解区域国别研究复杂问题。

(二) 原创性提升与方法瓶颈的双重挑战

中国实践与技术革命为创新提供广阔空间。“一带一路”积累数百个合作项目,为理论升维提供实证支撑;AI大模型、多模态数据技术推动方法论从定性描述向定量预测

与策略生成升级,区域安全预警模型已实现对部分社会变动的成功预测。

当前创新存在三大不足:一是原创性理论供给不足,对中国实践的理论抽象表层化,如共商共建共享微观机制中利益协调、风险分担研究的不足;二是技术赋能深度有限,多语种语料库对非通用语国家文本覆盖率低,AI模型区域文化适应性不够;三是方法融合碎片化,跨学科研究简单拼接,未形成方法论深度融合。

(三) 深化原创理论建构与技术方法融合

实施中国实践理论化工程。围绕“一带一路”、共商共建共享、人类命运共同体等核心概念,开展微观机制研究,形成发展权平等理论、次区域合作民生导向理论等具有国际影响力的原创理论,推动纳入国际学术教材,提升中国理论国际话语权。

打造语言、区域、技术融合创新体系。原创理论为话语传播提供核心素材,需结合对象国文化语境转化为在地化表达,须重点解码非通用语国家信息屏障,如扩大多语料库语种覆盖范围,提升AI模型对宗教隐喻、文化禁忌的识别准确率;构建舆情监测、风险预警、传播引导的全维全时全链能力,技术赋能融入区域国别研究核心环节,为国家战略提供决策支持。

推动多学科方法深度融合。设立跨学科方法创新实验室,如历史人类学与大数据结合非洲部族口述史的自然语言处理,重建殖民时期社会网络;地缘政治学与遥感技术结合卫星影像与经济数据,分析北极航道对全球产业链的影响,避免简单堆叠,形成方法论融合范式。

四

话语传播:

从知识生产到国际对话的转化

话语传播是国家力量与影响力的载体与放大器,决定中国知识体系的国际认同度。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出“加强区域国别研究,提升国际传播效能”,强调了区域国别研究中国国际传播的重要性。我国已形成多元载体传播体系,但西方话语垄断、文化隔阂等问题仍制约传播效能,须依托学术创新形成的理论成果,以共情传播、共鸣驱动、共识构建为核心,提升国际对话能力,构建差异化传播体系。

(一) 多元载体传播与跨文化对话机制初步建立

多元传播载体体系基本形成。学术传播联合对象国学者编写双语研究报告、多语种论文与教材,创造新的学术增长点;通俗传播突破学术传播局限于期刊论文的固化模式,制作灵动的“小而美”民生故事短视频;数字传播开发多语种非遗传播平台,推动故宫文化、中国传统医药落地海外,触达更广泛国际受众,让中国知识被广泛理解与接受。

本地化传播与国际对话网络日趋完善。须依托海外孔子学院网络,用当地语言破解国际传播“最后一公里”难题;与国外高校开展联合培养,通过交换生项目影响青年世代认知;举办高端对话平台,推动中国知识与全球共享,构建多元对话网络,确立并完善“从对象国来、到对象国去”的传播路径。

(二) 国际传播格局重构与认同挑战的双重考验

全球南方国家对多元知识体系需求增长。发展中国家对西方“中心一边缘”话语的批判意识增强,对中国实践经验的关注度上升;新媒体技术打破传统媒体垄断,为非通用语国家传播提供新渠道,降低传播门槛。

当前传播存在三大短板:一是国际误解的抵触力不足,“债务陷阱论”“生态破坏论”等抹黑论调在部分国家仍有市场;二是传播内容的适配性不足,部分内容停留在概念灌输阶段,未结合对象国文化语境,如对人类命运共同体的抽象阐释;三是传播主体的多元性不足,高校、智库国际传播能力弱,学者在国际媒体发声占比低,难以形成多元主体协同格局。

(三) 构建共情、共识、共鸣的国际传播体系

实施中国话语本地化工程。针对不同区域文化特性定制内容,如在非洲结合“乌班图”精神阐释人类命运共同体,在东南亚结合“协商民主”传统解读共商共建共享,提高重点区域对象国语言传播覆盖率,避免脱离文化语境的“填鸭式”传播。

强化事实澄清与共识构建能力。话语传播的关键是共情,既要澄清误解,更要寻求共识。如建立“一带一路”项目数据库,定期发布债务可持续性评估报告;邀请国际专家实地调研,通过第三方证言破解、抵触抹黑论调与指责;培养学术传播复合型人才,加大学者在国际媒体的发声力度,让国际社会听得进、听得懂、听得信。

构建多元主体协同共鸣驱动网络。推动高校、智库、企业、媒体联动,如高校与海外汉学机构共建研究中心,企业将海外项目转化为传播案例,媒体开设区域国别学者专栏,形成学术话语、媒体话语、民间话语的共鸣驱动格局,打破西方话语垄断,实现中国知识与全球共享的良性循环。

五

实践支撑:

知识体系落地的保障机制

实践支撑是区域国别学自主知识体系的落地基石,决定学科服务国家战略的实效。我国已形成“政产学研用”融合基础,但资源整合不足、机制保障缺失等问题仍制约实践效能,须以资源整合、机制创新、技术赋能为核心,完善支撑体系,将知识优势转化为战略效能,破解理论悬空、实践脱节难题。

(一) “政产学研用”融合的实践网络初步形成

“政产学研用”协同服务体系基本建立。知识的价值在于应用,区域国别学须聚焦融合下面几点:“政”的层面,与涉外部门共建国别研究基地,定期发布国别投资指南,为外交与产业决策提供区域政治风险评估与法律差异分析的处方性方案;“产”的层面,与本地企业共建国际商务与区域合作实验室,开发多语种跨境贸易智能分析系统,为企业出海编制国别投资指南,分析当地市场环境、法律风险、文化习俗;“学”的层面,将实践问题转化为研究课题,通过田野调查,效果评估反哺实践,形成需求、研究、应用的闭环,这是知识体系生命力的保障。

智库与数据平台建设取得突破。智库深度参与国家与地方重大外事活动,在历练语言能力的同时,获取一线数据与合作机遇,形成“一线历练”机制;数据资源方面,构建区域国别国情数据库、地方对外开放历史文献库、多语种语料库等,开发区域安全风险预警模型,依托多语种语料库与AI技术,实现对舆情的实时监测与情感分析,为实践提供数据支撑。

复合型人才培养模式逐步成熟。推行语言、区域研究与技术的深度融合,开设语言+法律、语言+经济、语言+区域研究等微专业,培养兼具语言能力、专业知识与技术素养的复合型人才;联合海外高校开展联培项目,选派学生赴对对象国开展田野调查,毕业生进入国际组织、外交机构,成为连接对象国的使者,为实践支撑提供人才保障。

(二) 机遇与挑战并存的实践场域

百年变局与国家战略需求为实践提供广阔空间。上合组织扩员、“一带一路”覆盖多国、企业出海投资额持续攀升,亟须区域国别学提供智力支撑;全球治理改革、发展中国家崛起等命题,推动研究从描述性知识向处方性方案升级。

当前实践面临三重制约:其一,资源整合机制碎片化,跨学科研究占比不足,高校院系壁垒显著,地方政府与企业需求对接不畅,对企业对区域国别研究的付费意愿低;其二,人才结构性短缺,非通用语国家研究专家占比低,跨学科教师稀缺,教师教学任务繁重,难以投入田野调查;其三,评价激励机制适配不够,“五唯”倾向导致资政报告、企业咨询成果难以认定,现有机制难以支撑长期跟踪企业出海面临的政治风险、国际形势变化等前瞻性研究。

(三) 构建资源、机制、技术的三位一体支撑体系

深化资源整合,打破协同壁垒。成立实体化区域国别研究院,推行灵活聘制整合全院学科力量,提升跨学科研究项目占比;对接地方政府专项基金,重点建设区域性组织与国别数据库,收录贸易数据、舆情动态等实时信息,提升资源利用效率,避免资源分散与重复建设。

创新评价激励,释放实践动能。建立三维评价体系,如学术贡献维度、认可期刊论文、原创理论、资政价值维度,将政策报告等效为核心期刊论文;实践转化维度,纳入企业咨询方案、技术成果。设立国别区域研究专项基金,支持教师将学术论文转化为科普读物、政策简报,鼓励、提升服务出海与产业转化成果的付费,激发实践热情。

强化技术赋能,提升服务效能。升级语言、区域、技术的融合平台,如提升多语种语料库非通用语文本覆盖率、开发企业出海智能服务系统、整合风险预警模型与合规数据库等,为企业提供市场调研、风险评估、政策解读一体化服务,降低企业出海风险与实践门槛。

聚焦国家战略,深化实践对接。围绕上合组织“五个共同家园”建设,开展“小而美”民生项目研究;针对企业出海的经营、政治、国际形势三类风险,组建风险研判专班,编制风险地图,发布行业专题报告,为国家战略与企业实践提供精准支撑。

构建中国特色区域国别学自主知识体系,本质是在百年变局中回答中国如何以知识自觉认识世界、以知识贡献引领世界的时代命题,须以理论根基立魂、以学科架构立柱、以学术创新赋能、以话语传播发声、以实践支撑固本。唯有如此,区域国别学才能为服务中国式现代化、为人类命运共同体构建提供中国智慧与方案。这既是知识体系永葆生机的关键,也成为学科服务国家战略的必然要求与区域国别研究者的历史使命,更是回应习近平总书记“构建具有自身特质的学科体系、学术体系、话语体系”这一殷切期待。

(作者为天津外国语大学国别和区域研究院院长)